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Emődi András 
 

A szalacsi Négylyukú híd építéstörténete 
 
 

Érmellék méltán híres nevezetességéről, a Szalacs közvetlen közelében álló téglahíd 
történetéről mindeddig szinte semmi bizonyosat nem tudtunk, építését a különböző 
helytörténeti munkák a 18. század vége és 1840 közé helyezték, annak körülményeiről 
jóformán semmit sem írhattak a források feltáratlansága okán.1 A szóba jöhető levéltári 
állományok kutatását követően immár tisztább kép áll előttünk e bihari műemlék életé-
nek kezdeti éveiről. 

A hídépítés szükségességét a hely vízrajzi adottságai indokolták. A Szalacs mellett 
kanyargó Ér és a szomszédos Berettyó völgyei a földtörténeti pleisztocén korszak végé-
ig (mintegy 10–12000 éve) a Tisza ősmedrének részei voltak, és annak fokozatos nyuga-
tabbra húzódását követően keltek viszonylag önálló életre. A viszonylagosság azt jelenti, 
hogy a 19. századi vízszabályozások megindulásáig az Ér folyó a Tisza áradásait a Sza-
moson és a Krasznán keresztül a Berettyóba (azon keresztül a Sárrétre) vezette, és for-
dítva, az Ér áradásai a Kraszna irányába is túlfolyhattak. Az Ér völgye nagyon csekély 
esésű, lefolyásában akadályozott, így a szabályozásokig tulajdonképpen csak Diószeg 
alatt volt valódi medre, attól északra egy száraz lábbal áthatolhatatlan, itt-ott több kilo-
méteres szélességű mocsaras térség mutatta a vízfolyás helyét.2 Az első és második ka-
tonai felmérés vonatkozó térképlapjai kitűnően rögzítették e tényt. 

 

 
1. térkép. Az Ér völgye Szalacs mellett (Első katonai felmérés 1782–1785, részlet). 

                                                                 
1 Legutóbb ld. György 2003. 45., 91–93. 
2 Dunka 1989. 87–89.; Dunka–Papp 2008. 25–28. 
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Szalacs magasságában e 2–3 kilométer széles, vízerekkel átszőtt, nádasokkal, rétekkel 
és helyenként állandóan vízzel borított, mocsaras területet az Érendréd, Vasad és Pis-
kolt (azon keresztül Nagykároly) irányába vezető út szelte keresztül, azon négy fahíd 
segítette át az utasokat, szekereseket. Ezek közül az első – a településhez legközelebb 
eső – éppen a leendő téglahíd közvetlen szomszédságában állt.3 Ez az átkelő egy helyi, 
legfeljebb az érmelléki járás számára fontossággal bíró útvonal része volt, hiszen a Haj-
dúságot, Debrecent és Érmihályfalvát Székelyhíddal és azon keresztül Margittával, illet-
ve Erdéllyel összekötő állandó postaút Székelyhídnál lépte át az Ér vonalát. Az ebből 
északra leágazó, ugyancsak helyi jelentőségű út, mely Ottományon és Szalacson keresz-
tül haladva Szilágypérnél lépett át Közép-Szolnok megyébe és tartott Tasnádra, mind-
végig az Ér bal partján maradt.  

Az Ér mocsaras völgyét átszelő, már említett négy gerendahíd közül a legfontosabb, 
a Szalacs mellett álló egyre rozogább állapotba került. Egy állandó téglahíd építésének 
szándékát a település földbirtokosa – a nagyváradi székeskáptalan – már 1810-ben fel-
vetette. A vármegye a káptalan kérésének megfelelően a fuvarozást és a segédmunkát 
vállalta, azonban rövidesen ráhárult a tulajdonképpeni építkezés megszervezése és fel-
ügyelete is, a korábbi feltételek mellett. Bihar vármegye 1813. április 20-i közgyűlési 
jegyzőkönyve ismét hangsúlyozta, hogy „ezen Szalacs körül felállítandó kőhídnak terhét csu-
pán csak a kézi és szekeres napszámosokra nézve” vállalta a megye. A káptalant immár a vár-
megye szólította fel a további teherviselésre, azaz az építőanyagok beszerzésére. A gyű-
lésen Jakabffy Alajos megyei „fő ingenieur” bemutatta a „Szalatsnál építendő kőhídról való 
plánumot, a sumptuum projectummal együtt”. A terv nem maradt fenn, az vélhetően Jakabffy 
sajátja volt, hacsak nem egy típustervet idomított a helyi terepviszonyokhoz. Dobozy 
Mihály érmelléki szolgabíró ismét azt jelentette, hogy a kőhídhoz való „materiálék” fuva-
rozásához és kézimunkákhoz a megye segítsége szükséges. Idézték a káptalan újabb 
végzését is, mely szerint „az építésre magát kötelesnek nem érezvén”, csak az alapanyagok 
biztosítását vállalja, azaz a szükséges téglák vettetését, égettetését. A káptalan a főispáni 
helytartónak, gróf  Rhédey Lajosnak olyan értelemben nyilatkozott, hogy „téglát és meszet 
adni kész”, sőt már eddig is adott. Ha több kell, még többet is adna. A megye jelentésé-
ből az is kiderült, hogy az 1812. évben már felhalmozott téglák igen jelentős mértékben 
károsodtak a csapadékos időjárás miatt, sőt azok formájukat tekintve alkalmatlanok a 
hídépítésre. Úgy határoztak, hogy Rhédey Ferenc érmelléki főszolgabíró a káptalannal 
egyetértésben kótyavetyén próbálja értékesíteni az egészet, és a befolyt pénzen „a kápta-
lan vettessen jó téglát”.4 

1813. november 12-én Sztárok János táblabíró, Jakabffy Alajos „földmérő” és Rhédey 
Ferenc főszolgabíró jelentették, hogy 200000 tégla készült el, ám azok ismét csak telje-
sen használhatatlanok hídépítésre, „általjában rosszul égettettek”. Lányi Imre alispánt és 
Huzl Konrád kőművesmestert hívták helyszíni szemrevételezésre, és ők valóban alkal-
matlannak találták a téglák javát. Olyan határozat született, mely szerint háromfelé ra-
katják a téglákat, a vízben való építésre és a vízszint felett való építésre alkalmas, illetve a 
teljesen alkalmatlan halmokba. Ismét értékesíteni kellene az alkalmatlan téglákat, abból 
kifizetni a megye napszámosait, a maradékot pedig átadni a káptalannak, aki elkészíttet-
                                                                 
3 I. katonai felmérés; Egy Szalacs területét ábrázoló további 18. századi mappát ld. Emődi 2007. 646. sz. 
térkép (Szalacs 1781-ben készített úrbéri térképének 1817. évi másolata; lelőhelye a nagyváradi R. Kat. 
Székeskáptalan uradalmi térképgyűjteménye az RNL BmI őrzésében). 
4 MNL HBVL IV.1.a. 52. k. 311. és 1024. számok; MNL HBVL IV.1.b. 466. d. fasc. IV. 25. 
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te a téglákat. A válogatást követően 75000 tégla bizonyult használhatónak, ám a Jakab-
ffy mérnök által készített „uiberschlag” szerint 150000 darabra volna szükség a híd felépí-
téséhez.5 

Az 1814. január 31-én tartott megyei közgyűlés sürgette Rhédey Ferenc főszolgabí-
rót a téglák értékesítését illetően, aki mindössze 13400 darabot tudott eladni, 4 forint 37 
krajcárért ezrét.6 Március elsején Rhédey jelentést tett az addigi munkálatok lassúságá-
nak okairól (esős idő, rossz téglák), majd azért, hogy „a készületlen hídba több kár ne essen 
és az utasok a fa híd veszedelmétől megmentődhessenek” kérte további téglák sürgős átszállítását 
Margittáról, a káptalan ugyanis ott égettette az addigiakat is. A vármegye végzése szerint 
ezentúl helyben, Szalacson kell égettetni a téglát és azt csak utólag kifizettetni a kápta-
lannal.7 

A történet folytatásához egy másik szálat kell megragadnunk és egy toronyépítés vi-
szontagságaival szükséges megismerkednünk. A Szalacstól három falu távolságra fekvő 
Kiskereki református egyházközségének a 17. században már fennálló temploma mellé 
az 1770-es évek második felében téglatornyot emeltettek. A székelyhídi plébános gán-
csoskodása okán az csonkán, a templomhajó fedélszékének gerincét éppen csak elérő 
magassággal épült meg 1779-re. A régi templom szűkössége miatt a századfordulón, 
1800 márciusában a presbitérium annak teljes elbontásáról határozott, végül 1803. 
szeptember első napján szentelték fel a berendezett, újonnan épült templomot „meg 
hagyván az újj templom mellett bizonyos esztendőkig a régi, de minden forma ékesség nélkül való 
alatsony tornyot”.8 

A költséges építkezés után „a kiskereki akkori buzgólkodó hívek, és az Ekklésiának gyenge 
cassája egy kevés ideig pihenést kivánván venni, kegyességeknek tüze újjabb elevenséget és lángot ka-
pott, és mivel külömben is a tisztességes magosságra fel emeltetett újj templommal az igen ótska s alat-
sony dísztelen kő torony meg nem egyezett, és a harangoknak szava kivált téli s homályossabb időkben 
az újj templomnak magass frontja által el fogódott, de mind e mellett is más ref[orma]ta ekklésiáknak 
példás igyekezetek, és szép elő menetelek által ösztönöztetvén, újobban kedvet vettenek magoknak 
arra, hogy az avúlt toronynak helyébe és helyére újj kő tornyot építsenek”. 1808 nyarától megtették 
az első lépéseket megfelelő mennyiségű tégla égetéséhez, a kemencékhez szükséges 
tüzelőanyag összehordására, nem utolsósorban az állványzathoz és a leendő torony-
süveghez szükséges faanyag beszerzéséhez a Réz-hegységből. 

Az 1810. március 11-én tartott egyházi gyűlésen „kérdés tevődött fel az eránt, ha vajon e 
mostani tavaszon hozzá fogjon é az Eklésia a [régi] torony el bontásához? Közönségesen e határozó-
dott meg, hogy a tégla mester hozattassék által Margittáról, és ha alkalmatosnak találja még egy kevés 
égetés után a második tégla kementzét, úgy hozzá kezd az Eklésia a torony el bontásához”. Bár a 
téglaégetés tetemes pénzkiadással járt, májusban mégis úgy döntött a presbitérium „hogy 
még Pünköstig, mihelyt alkalmatos mesterember találtatik, a ki ért a dologhoz, a torony el bontas-
sék”. Az érvek között a már részben kiégetett tégla és a beszerzett faanyag jó állapotá-
nak megőrzése is szerepelt. Júniusban még mindig állt a régi torony, ugyanakkor úgy 
határoztak, hogy meszet és deszkaanyagot is kell alkudni a nagyváradi úrnapi vásárban. 
1811. március 10-én „tégla mester Kádár Ferentz őkegyelme sürgetvén az elöljárókat a két kement-

                                                                 
5 MNL HBVL IV.1.a. 52. k. 1712. szám. 
6 MNL HBVL IV.1.a. 53. k. 85. szám. 
7 MNL HBVL IV.1.a. 53. k. 366. szám. 
8 Emődi 2018. 121–123. 
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ze téglának kirakattatása eránt, egyszersmind arra is ajánlván magát, hogy mivel tudná bizonnyal a 
legényeivel való számolásból, hogy két száz húsz ezer tégla a két kementzéből ki fogna kerülni, és ha 
ki nem rakják, tsak kétszáz ezerről kívánná a fizetést, ha pedig kirakattyák, akármennyire megyen, 
az szerént meg kívánnya a fizetést; Meg határoztatott, hogy tsak jobb lesz ki rakatni, és a bizonyosért 
fizetni, akármennyibe kerül, mint sem osztán kettős kárt vallani”. Végül a május 5-én megtar-
tott gyűlésen anyagi okokra hivatkozva az építkezést elhalasztották: „a torony el bontása 
felöl is ismét ez a végzés hozattatott, hogy gondolóra vévén a consistorium a bankó pénznek bizonyta-
lanságát, melyhez képpest a kőmívessel sem lehet bizonyos contractusra lépni, maradjon boldogabb 
időre az építés; a tégla kemencéket pedig azon helybe szalmával, venyikével és tövissel a curator fedesse 
be, ennek felette tégla mester Kádár Ferencz kínáltasson meg 200 forinttal és az 5 köböl búzával, és 
kérettessen meg, hogy a többi restantialis summáért várja el az Eklésiát akkorra a mikor a tégla ki 
fog rakódni”.9 

1813 folyamán a torony ügye ismét halasztódott, „mely halasztgatás egy valaki által mél-
tóságos fő szolgabíró és coadiutor curator Rhédey Ferentz úrnak bé sugódván, edgyik kementze tégláját 
az Eklésiának nagyobb részént ÷ 73500 hetven három ezeret a szalatsi kő hídhoz a fent tisztelt 
méltóság el foglalta, még pedig a maga által, nem pedig az Eklésia előljárói által ki szabott áron, azaz 
ezrét 12 ÷ tizen két váltó forintyával, mely miatt kedvetlenségben jövén az elöljáróság, a torony építése 
eránt való szent szándékától el állani ezúttal kénteleníttetett... 1814. 12a Augusti”.10 

A Rhédey Ferenc által lefoglalt téglák árában 880, az 1815 tavaszán eladott eklézsiai 
borokért 440 váltóforint bevétele volt az egyházközségnek. 1815-ben az egyház búzáját 
további 400 váltóforintért értékesítették, s az így összegyűlt összegből több mint öt 
esztendei vajúdást követően megkezdhették a régi torony bontását és az új építését. 
1815. szeptember 9-én tették le az alapkövét, az egyházközség elöljáróinak és a település 
lakosainak jelenlétében „nagyváradi kőmíves mester Húzli Conrád vigyázása alatt”. 1818 nya-
rán végeztek a munkálatokkal, Huzl fizetségének utolsó, 100 váltóforintos részletét 
1818 novemberében igyekezett kifizetni az eklézsia, ám pénz híján „azon adósságba az 
Ekklésia jó féle boraival” kínálták meg…11 

E toronyépítési história megidézése szoros kapcsolatban áll közleményünk tárgyával, 
fenti adataink fényében ugyanis a kiskereki templom tornyához égettetett téglák egy 
részét a ma is álló, szalacsi Négylyukú hídhoz hordatta Rhédey Ferenc, és azokkal pótol-
ta a már korábban említett hiányt. 

 

                                                                 
9 RNL BmI Kiskereki Református Egyházközség Levéltára 1. k. (gondnoki számadások 1770–1813), 2. k. 
(presbiteri jegyzőkönyv 1794–1863) fol. 18–29. 
10 Uo. 2. k. (presbiteri jegyzőkönyv 1794–1863) fol. 25v. 
11 Uo. és 3. k. (gondnoki számadások 1814–1842). 
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1. kép. A szalacsi Négylyukú híd (Sófalvi István felvétele, 2017 előtt). 

 

Kisrédei Rhédey Ferenc (1780 k.–1846) 1814-ben, a közel hetvenötezer tégla lefogla-
lásakor Bihar vármegye érmelléki járásának főszolgabírája volt, e tisztségét 1816. július 
1-től – vitatott körülmények között – a megye másodalispáni állására cserélte s abban 
1820-ig maradt meg.12 1813–1821 között az érmelléki egyházmegye világi segédgond-
noka (coadjutor curator) is volt, azonban hivatalát egyre inkább hanyagolta és emiatt 
konfliktusos viszony állandósult a traktus és közte. 1821-ben lemondott e tisztségéről.13 
Bátyja gr. Rhédey Lajos (1761–1831) Bihar vármegye főispáni helytartója volt, aki 1825-
ben távozott a megyéből, többek között az öccse 1816. évi megválasztatása miatti felje-
lentés és per folyományaként.  

A kusza szálak, összefüggések megértéséhez rögzítenünk kell azt a tényt is, hogy a 
szalacsi híd elsősorban helyi igényeket elégített ki, a 19. század elején közel 3000 lakos-
sal rendelkező, jelentős bor- és gabonatermelő Szalacsnak az összeköttetését az Ér túlsó 
partjával és Nagykároly térségével. A hídon át vezető út a székeskáptalani uradalom 
legjelentősebb birtokai közé tartozó Szalacs és Vasad területén haladt keresztül. Szala-
cson a káptalannak tiszttartósága is működött, a településre 1804-ben országos vásártar-
tási jogot kapott II. Ferenc császártól.14 A fahidak karbantartásában és a téglahíd építés-
ében a megye és a káptalan mellett érdekelt fél volt az érmelléki református egyházme-
gye is, ugyanis az 1821. évi Generális Konvent határozata alapján Piskolt református 
egyházközségét a közép-szolnokitól az érmelléki traktushoz csatolták. Rendhagyó mó-
don már 1814 októberében Piskolton – az egyházmegye akkori területén kívül – tartot-
tak egy időközi gyűlést, majd 1818-ban és 1819-ben mind a négy időközi traktuális ös--
szejövetelre ott kerítettek sort, éspedig éppen a „Méltóságos coadjutor curator [Rhédey Ferenc] 

                                                                 
12 Hazai ‛s külföldi tudósítások 1816. 17–18.; Borovszky (szerk.) 581.; Szilágyi 2011. 60. 
13 Emődi 2022. 73–74.; Rhédey Ferenc élete végén a Szabolcs vármegyei tardosi birtokán lakott, 66 eszten-
dősen ott is halt meg 1846. december 13-án. Az eseményt a szomszédos Csobaj református anyakönyvébe 
jegyezték be. 
14 Emődi 2007. XV, XLI–XLII és kihajthatós térképmelléklet; MNL OL A 57 61. k. pp. 448–450. 
https://archives.hungaricana.hu/en/libriregii/ 

https://archives.hungaricana.hu/en/libriregii/
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házánál”.15 Nem szabad megfeledkeznünk a magánérdekről sem, hiszen Piskolton a 
Rhédeyek voltak birtokosok! 

 

 
2. térkép. Érmellék északi részének főbb útvonalai (Bihar megye topográfiai térképe – 1780, részlet 

Tóth József  vármegyei mérnök mappájáról).16 

 

Még 1818 előtt, a tervbe vett Körös- és Berettyó-völgyi szabályozási munkálatokat 
megelőzően az Ér folyásának, eredetének tisztázására Bihar vármegye az érmelléki járás 
főszolgabíróját küldte ki. Jelentését Reszeghy Lajos levéltáros kéziratos munkája örökí-
tette meg, abban többek között ez állt: „aminthogy a Szalacson épült kőhídnál az Ingenieur 
/:mérnök:/ által megmérettetvén [az Ér], a lapossával 7 láncot tett a szélessége”.17 A jelentés el-
készültekor, legkésőbb tehát 1818 körül már állt a téglahíd.18 

Rendelkezésünkre álló adatok alapján tehát a szalacsi, a köztudatba „Négylyukú kő-
híd” néven bevonuló téglaépítmény a kiskereki toronyépítésre szánt téglák 1814. évi 
lefoglalása és az 1818. évi jelentéstétel közötti időszakban épült, feltehetően már 
1814/1815-ben.  

                                                                 
15 Emődi 2022. 32.; RNL BmI Az Érmelléki Református Egyházmegye Levéltára 382. dosszié (kötet). p. 
59., 65., 71., 82. 
16 Comitatus Bihariensis [TK 3011] 
17 MNL HBVL IV.456.d. 12. Idézi: Dunka–Papp 2008. 26. 
18 A főszolgabírói tisztséget 1816-ig Rhédey Ferenc, őt követően Sombori Imre töltötte be. Reszeghy a 
jelentéstévő keresztnevét elírta, Rhédey Ferenc helyett Rhédey Lajost rögzített. 
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E híd teljes egészében téglából készült, az Ér vize négy kosáríves boltozott nyíláson 
folyt át alatta. A felhajtók nélküli hossza mintegy 32 m, a felhajtókkal (szárnyfalakkal) 
együtt 39,7 m. Az oldalmellvédek közötti szélessége 5,8 m, azokkal együtt a híd teljes 
szélessége 6,8 m. Az 1 m magas téglamellvédek mindkét oldalon 0,5 m szélesek, a híd 
közepétől mindkét irányban enyhén lejtenek, az alacsony és kissé kifelé forduló szárny-
falakhoz meredeken csatlakoznak. A boltozatok szélessége (a falu irányából kezdve): 3,6 
– 3,6 – 4 – 3,8 m. A pillérek: 2,4 – 2,2 – 2,1 m vastagok. A híd legmagasabb pontja az 
egykori vízszinttől mintegy 5 m. 

Rhédey Ferenc főszolgabíró és egyházmegyei gondnok tehát a Kádár Ferenc margit-
tai téglamester által a kiskereki toronyhoz készített 200000 téglából 73500-at vitetett 
Szalacsra. A híd előzetes költségvetésében 150000 tégla szerepelt. Igen csekély számú, a 
hídépítések anyagszükségleteire vonatkozó adatközlést találtunk, ám az a kevés is azt 
bizonyítja, hogy a 150000 tégla a szalacsi híd építéséhez bőven elegendő volt, sőt azt 
meg is haladhatta! Az 1807–1808-ban épült téglaboltozatos, négynyílású gyulai Bárdos-
hídhoz 100000 téglát szállítottak le. E híd hossza és szélessége egyaránt másfélszerese a 
szalacsinak. A Gyula melletti remeteházi töltésen építendő téglahídhoz 1822-ben 80000 
darab téglát különített el a vármegye.19 A hortobágyi Kilenclyukú híd elkészítéséhez 
körülbelül 400000 téglát használtak fel 1827–1833 között, ám az tömegében legalább 
négyszerese volt a szalacsinak, hiszen szélesebb és magasabb volt, hossza pedig annak 
háromszorosa (a felhajtók szárnyfalaival együtt négyszerese).20 Az 1829-ben használatba 
vett zalalövői, ötnyílású „Rabok hídja” költségelszámolásában 248000 tégla szerepel, az 
építmény impozánsabb, hossza a szalacsinak közel kétszerese volt.21 

Rhédey 1814-ben 12 váltóforintot fizetett a kiskereki eklézsiának minden ezer tégla 
után.22 Ugyan a megkárosított egyház panaszkodott a reájuk oktrojált ár miatt, azonban 
az közelített a piaci árhoz. Bihari református templomok építkezéseire vonatkozó szé-
leskörű levéltári anyaggyűjtésünk során egészen pontos képet alkothattunk az 1780–
1840 közötti anyagárakról. A legtöbb esetben az egyházközségek biztosították a tégla-
égetéshez szükséges tetemes mennyiségű tüzelőanyagot és mindennemű segédmunkát. 
Ilyen körülmények között ezer tégla ára a türelmi rendelettől kezdődően az 1806. évben 
meglóduló inflációig 1,5–2 forint volt (értékálló ezüstforintról, azaz rajnai/rénes forint-
ról van szó). Ezt követően, az 1811-től bevezetett új pénznemben számolva – az inflá-
ció függvényében – akár 15 váltóforintra is felkúszott az ár (1815 nyarán). Az 1819 után 
bekövetkezett pénzügyi stabilizációt követően hozzávetőleg 5 váltóforintban állandósult 
ezer tégla ára (ez ezüstforintban kifejezve 2 forintnak felelt meg). Más volt a helyzet a 
saját hozzájárulás nélkül égettetett, azaz „készen vett” téglák esetében. Példának okáért 
az 1784–1786 között felépített váradolaszi református templomhoz 300000, a város 
téglavetőjétől drágán vásárolt téglát használtak fel. Ebben az esetben ezer tégla átlagára 
5 ezüstforint volt, tehát két és félszer több, mint a többi esetben. 

A téglahidak építésének egy másik jelentős kiadási tétele a mész beszerzése volt. 
Ugyancsak templom- és toronyépítési adatgyűjtésünk fényében, a falazások során 100000 

                                                                 
19 Tóth 1995. 30., 46–48. 
20 Gáll 1970. 111., 115. 
21 Uo. 230–234. 
22 Az ezüstalapú, stabil forint (rénes/rajnai forint) és az 1811-től használt váltóforint egymáshoz viszonyí-
tott, változó árfolyamát ld. Infláció. 
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téglához átlagban 250 köböl oltatlan meszet használtak fel.23 A vizsgált bihari építkezé-
seinkhez kivétel nélkül a Nagyvárad közelében lévő (Betfia, Hájó, Alpár, Kis- és Nagy-
kér) és a felső Sebes-Körösvölgyi (Rév, Birtiny, Pestere, Izsópallaga) mészégető román 
falvakból szállították az alapanyagot. Egy köböl mész ára a 18. század végén 1 ezüstfo-
rint körül ingadozott, a napóleoni háborúkkal jelentkező infláció 1810-re 2–3 ezüstfo-
rintra emelte az árát. Az infláció csúcsidőszakában, 1815-ben akár 9 váltóforintot is 
fizettek egy köböl mészért, az 1819 utáni stabilizációt követően 2–3 váltóforintban 
állandósult az ára, azaz visszatért a régi, 1 ezüstforintos ár. 

A szalacsi téglahíd éppen az infláció tetőzésekor épült (1814/1815). Költségvetésé-
nek felbecsüléséhez mindössze két, viszonylag jól behatárolható kiadási tétel áll rendel-
kezésünkre. Rhédey Ferenc 880 váltóforintot fizetett a lefoglalt kiskereki téglákért és 
ugyanekkora mennyiség volt a káptalan által biztosított rész (a korábban kiégettetett 
kétszázezer rossz minőségű téglával nem számolunk, az a káptalan vesztesége lehetett). 
A falazásához szükséges, mintegy 2-300 köböl mész 1814/1815-ben akár 1500–1800 
váltóforintra is rúghatott. A porondot (homokot) helyben termelhették, ahhoz és a 
földmunkákhoz kapcsolódó (a híd feltöltését is ide számítva) napszámos igényt a vár-
megye biztosította. A fizetett bérmunkások hozzávetőleges költségeit a közeli Tasnád 
impozáns templomtornyának 1815–1817. évi építése során kifizetett összegekből be-
csülhetjük meg. Ott mindhárom esztendőben a téglaégető kemencéknél és a torony 
mellett két-három hónapig dolgozó napszámosoknak összesen 372 ezüstforintot fizet-
tek (az akkori árfolyamon úgy 1000–1500 váltóforintot). Hátra maradt még a kőmű-
vesmester munkadíjának kérdése. Egy-egy templomtorony építését korszakunkban 500 
és 1000 ezüstforint közötti összegért vállalták el nevesebb, sokat dolgoztatott építőmes-
tereink. Egy közepes méretű torony építése és a hídépítés nagyjából azonos fajsúlyú 
feladat volt. Mindösszesen tehát az 1814/1815. évi árfolyamon a szalacsi híd építésének 
a vármegyére háruló (bérmunkások, a kőművesmester fizetsége), általunk becsült költ-
sége 2500–3500 váltóforint tartományban alakulhatott. A káptalan a téglák és a mész 
árában legalább 3000–3500 váltóforinttal járult hozzá az építéshez. Összességében a 
teljes költség 5500–7000 váltóforint (2200–2800 ezüstforint) közötti összeg lehetett. 
Összehasonlításként, a gyulai Bárdos-híd építésének (1806) teljes költségvetése 8862 
ezüstforint volt, ám annak egy igen jelentős szeletét a felhasznált drága kőanyag és a 
rendkívül költséges kőfaragó munkák tették ki. Az ugyancsak Gyulán lévő Kapus-híd 
költségvetése az infláció tetőzésekor, 1815 nyarán 16900 váltóforint volt (akkori árfo-
lyamon 4000–5000 ezüstforint), ám annak ugyancsak tetemes részét a milovai bányából 
származó 100 köbölnyi terméskő és a szállításához rendelt 2000 szekérfuvar jelentette.24 
A hortobágyi Kilenclyukú híd előzetes költségvetése 1827-ben 28000 váltóforint volt,25 
a régi ezüstalapú forintban kifejezve 11200 ft. Mint már említettük, ez utóbbi munka 
volumene körülbelül négyszerese volt a szalacsinak. Mindent egybevetve, a 2–3000 
ezüstforintnyi pénzösszeg reálisnak tűnik a szalacsi híd kivitelezése tekintetében. 

Nem tudjuk, mennyi idő alatt épülhetett fel a téglahíd, ám jó analógiaként kínálkozik 
a szalacsinál hosszabb, hajdúböszörményi hatlyukú Kadarcs-híd története, mely 1813 
júniusa és szeptembere között készült el teljes egészében, ősszel már a falazatok közé-

                                                                 
23 Biharban 1 köböl = 64 liter. 
24 Tóth 1995. 48–51. 
25 Gáll 1970. 114–115. 
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nek földdel való feltöltésére szervezték a közmunkát.26 Ideális esetben tehát egyetlen 
esztendőben végezhettek a munkálatokkal Szalacson is, már 1815 őszére. 

1819/1820-ban a vármegye vizsgálat alá vette Rhédey Ferenc másodalispán (koráb-
ban tehát érmelléki főszolgabíró) pénzügyi elszámolásait, melyekben 3367 forint össze-
get tüntetett fel a szalacsi és egy kicsiny – mindössze 100 forintot érő – jankai fahíd 
költségeként. Az elszámolásokban sok „discrepantiát”, azaz eltérést találtak, különösen a 
téglaégetések kapcsán. A duzzadó botrány közepette Lányi Imre alispán mosta kezeit és 
mindent Rhédeyre hárított, mondván, hogy a hídépítés pénzügyeit ő tartotta kézben 
mindvégig.27 Az ügyet felsőbb szintre utalták. Nem jártunk utána, közrehatott-e abban, 
hogy Rhédey Ferenc távozott a másodalispáni tisztségből és rövidesen a bihari közélet-
ből is. Tény, hogy a híd hamar javításra szorult, a vármegye 1821-ben 963 váltóforintot 
költött e célra.28 

Téglaboltozatos hidakat a térségben (Bihar és Békés vármegyék területén) a 19. szá-
zad elejétől építettek, a szalacsit megelőzően és azzal egyidőben e két vármegye terüle-
tén mindössze ötöt (gyulai Kishíd 1802 és ugyanott a Bárdos-ér hídja 1808, békéssám-
soni Török-híd 1809 körül, hajdúböszörményi Kadarcs-híd 1813, gyulai Kapus-híd 
1815/1816).29 

A szalacsi téglahíd vonalvezetését, formaelemeit tekintve az 1967-ben elbontott bö-
szörményi Kadarcs-híddal rokonítható. Ugyan az hosszabb volt és boltozatainak száma 
is több, ám lényegében testvéreknek tekinthetők. Mindkettő az archaikusabb típusú, 
kisebb ívű boltozatokkal rendelkező hidak sorát gyarapította. A Kadarcs-híd tervezőjét 
és kivitelezőjét nem ismerjük, a szakirodalom feltételezi, hogy az utóbbi Bramer György 
kőművesmester lehetett, aki e korszakban Hajdúböszörményben a város megrendelésé-
re rendszeresen dolgozott. 

Szalacson a Négylyukú hidat, mint forrásainkból láthattuk, valószínűleg Jakabffy 
Alajos Bihar vármegyei mérnök tervezte. Örmény kereskedő fiaként 1777 körül szüle-
tett a Berettyó-menti Szentjobbon, 1793. október 23-án iratkozott be a bécsi Hadmér-
nöki Akadémiára. Végzését követően mindvégig mérnökkari tiszt volt. Péchy Mihály 
naplójának tanúsága szerint 1809 nyarán a győri helyőrségi mérnökkarban közvetlen 
alárendeltje volt. Az országos katonai névtárakban utoljára 1811-ben találkozhattunk a 
nevével, mint mérnök-kapitánnyal.30 Az általa készített (vagy társszerzős) és fennmaradt 
térképek, felmérések azt sejtetik, hogy 1812–1819 között viselte Bihar vármegye mér-
nöki/főmérnöki tisztét. További sorsa ismeretlen előttünk. 

E viszonylag rövid, de körülményeit tekintve szerencsétlen hídépítési történet egyet-
len kérdőjele, bizonytalan pontja a kivitelező kőműves-/építőmester személye. A kiske-
reki templomtorony építését 1815 szeptemberétől a németajkú, katolikus Huzl Konrád 
(1774 k.–1832, Váradolaszi) nagyváradi építőmester irányította, korábban ugyancsak ő 
fejezte be a szalacsi torony munkálatait 1809-ben. 1815/1816-ban a margittai templom-
torony újjáépítését vezette, és mint láthattuk, már 1813-ban őt kérték fel véleményezés-

                                                                 
26 Gáll 1970. 107–108. 
27 MNL HBVL IV.1.a. 58. k. 80. és 1194. számok.; 59. k. 42., 811., 812., 1781. számok. 
28 MNL HBVL IV.1.a. 60. k. 1009. szám. 
29 Gáll 1970. 107–108.; Tóth 1995. 45–51., 54.; Tóth 2015. 39–56. 
30 Szabó–Szögi 1869. sz.; Militär Almanach 1811. 310. A katonai névtárakban mindvégig Aloysius (Alajos) 
keresztnévvel szerepelt, a Szabó–Szögi adatbázisban Jakabffy Adeodatus/Adeodát néven.; Lenkefi 2012. 99. 
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re a szalacsi hídnál is. Huzl a korszak legnevesebb nagyváradi építőmesterének, Éder 
Jakabnak (1743 k.–1806, Váradolaszi) volt a veje, apósával közösen és önállóan is igen 
rangos munkálatokban vett részt, többek között a debreceni református kollégium épü-
letének kivitelezésében 1803-tól. Egy évvel később a debreceni nagytemplom építésére 
is beadtak egy saját tervet, apósával együtt.31 A Nagyvárad-újvárosi tanácsi jegyzőköny-
vek tanúsága szerint Huzl Konrád 1804–1814 közt a legjelentősebb városi középületek 
(Sas-fogadó, városháza, serház stb.) építőmestere volt, igen sok boltozatot is készített. 
Nem mellesleg Újváros földesura a káptalan volt. Érmelléki (és tágabb bihari) adatgyűj-
tésünk református templom- és toronyépítések főszereplőjeként is azonosította a nagy-
váradi mestert, éppen a szalacsi híd elkészültének időszakában. Önként adódik a feltéte-
lezés, hogy a környék akkori legkeresettebb és legképzettebb mestere, a korábban Szala-
cson is rendszeresen megforduló Huzl Konrád építette a térség legelső téglahídját is. 

 

 
2. kép. Drónfelvétel a szalacsi hídról, 2020 előtt.32 

 
A szalacsi Négylyukú híd a legkorábbi boltozatos téglahídjaink egyike. Első ismert 

térképi ábrázolása 1842-ből maradt fenn, Petruss Márton (1787–1846) káptalani ura-
dalmi mérnöknek a Szalacs teljes külterületét ábrázoló mappáján. A híd ekkor a telepü-
léstől északra induló Érendréd–Vasad–Piskolt útvonalon kívül a Gálospetri irányába 
igyekvő utasokat is kiszolgálta.33  

Az Ér végleges szabályozása óta (1968), másfél évszázadnyi szolgálat után a híd szá-
razra került,34 a legutóbbi időkben mesterséges vízfelületek létrehozásával próbálták 
egykori környezetét helyreállítani.35 

                                                                 
31 Sápi 1987. 376–382., 387. 
32 Partiumzone (Érmelléki Gazdák Egyesülete) 
33 RNL BmI Térképgyűjtemény 539-1. térkép = Emődi 2007. 647. sz. térkép. 
34 A töltések közé szorított Ér a hídtól egy kilométer távolságra került. 
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3–4. térkép. Szalacs uradalmi térképe 1842, részletek (alul jelölve a híd helyzetét) (a térképen Pet-

russ Márton vörös vonallal jelezte az Ér szabályozás után tervezett nyomvonalát). 

                                                                                                                                                                      
35 A munkálatok és a híd kétrendbeli renoválása kapcsán számos tudósítás és helytörténeti írás próbált 
teljesen alaptalanul párhuzamot vonni a szalacsi és a hortobágyi híd közé. Sem az építés körülményeit 
tekintve, sem tervezési, műszaki/építészeti szempontból nincs kapcsolódási pont a két műtárgy között. 
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András Emődi 
 
The Construction History of the Four-Hole Bridge in Szalacs 
 
Arched brick bridges began to be built in the Great Hungarian Plain and its surround-
ing areas from the turn of the 18th and 19th centuries. One of the earliest of these is 
the Four-Hole Bridge located in the vicinity of Szalacs village (Sălacea), in present-day 
Romania. Our study explores the construction history of this still-standing structure 
based on archival data. 
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Források 
 

Levéltári források 
 

MNL HBVL Magyar Nemzeti Levéltár Hajdú-Bihar Vármegyei Levéltára 

 IV.1.a. Bihar vármegye közgyűlési jegyzőkönyvei 

 IV.1.b. Bihar vármegye közgyűlési iratok 

 IV.456.d. Reszeghy Lajos kézirata (23. kötet) 

MNL OL Magyar Nemzeti Levéltár Országos Levéltára 

 A 57 Magyar Kancelláriai Levéltár. Magyar Királyi Kancellária 
regisztratúrája. Királyi Könyvek (Libri regii). 

RNL BmI Román Nemzeti Levéltár Bihar megyei Igazgatósága 

 144. fond, 278. lsz. Az Érmelléki Református Egyházmegye Levéltára 

 167. fond, 598. lsz. Térképgyűjtemény 

 279. fond, 308. lsz. Kiskereki Református Egyházközség Levéltára 

 
Internetes források 
 

I. katonai felmérés Magyarország első katonai felmérése 
https://maps.arcanum.com/hu/map/firstsurvey-hungary/ (Utolsó 
letöltés: 2025. március 26.) 

Comitatus Bihariensis Országos Széchényi Könyvtár – Kéziratos térképek 
https://maps.hungaricana.hu/en/OSZKTerkeptar/2245/view/?bbo
x=-3121%2C-5915%2C12333%2C-225 (Utolsó letöltés: 2025. 
március 26.) 

Infláció Danyi Pál: A napóleoni háborúk inflációja 1799–1818 
https://artortenet.hu/a-napoleoni-haboruk-inflacioja-1799-1818/ 
(Utolsó letöltés: 2025. március 26.) 

Militär Almanach 1811. Militär Almanach. Schematismus der Oesterreichisch-
Kaiserlichen Armée für das Jahr 1811. Wien. 
https://library.hungaricana.hu/hu/view/MilitarAlmanachSchematismu
s_1811/?pg=311&layout=s (Utolsó letöltés: 2025. március 26.) 

Partiumzone https://www.partiumzone.com/zone/szalacs/#&gid=1&pid=3 

 
Sajtóforrások 

 
Hazai ‛s külföldi Hazai ‛s külföldi tudósítások, 11. évf. (1816), II. félév, 3. sz. 
tudósítások 1816. 1816. július 10. 17–18. 
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https://maps.hungaricana.hu/en/OSZKTerkeptar/2245/view/?bbox=-3121%2C-5915%2C12333%2C-225
https://maps.hungaricana.hu/en/OSZKTerkeptar/2245/view/?bbox=-3121%2C-5915%2C12333%2C-225
https://artortenet.hu/a-napoleoni-haboruk-inflacioja-1799-1818/
https://library.hungaricana.hu/hu/view/MilitarAlmanachSchematismus_1811/?pg=311&layout=s
https://library.hungaricana.hu/hu/view/MilitarAlmanachSchematismus_1811/?pg=311&layout=s
https://www.partiumzone.com/zone/szalacs/#&gid=1&pid=3
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